

TI 5/07/13 din 22.07.13

Către: Procuratura Generală a Republicii Moldova
2005, mun. Chișinău,
str. Mitropolit Bănulescu-Bodoni, 26

De la : AO Transparency-International Moldova

mun. Chișinău, str. 31 August 1989, nr. 98

În adresa AO Transparency International – Moldova a parvenit sesizarea publică, în care se relatează despre amenințările și atacurile asupra Trustului Media JurnalTV, a jurnaliștilor Vasile Năstase, Constantin Cheianu și a comentatorului politic Bogdan Țirdea.

În acest context ne exprimăm profunda îngrijorare vis-a-vis de intimidările descrise de către jurnaliști asupra presei libere, acțiuni inadmisibile într-o societate democratică. Totodată, menționăm oportunitatea exprimării unei reacții prompte din partea organelor de resort, prin monitorizarea respectării și garantării de către stat a libertății de exprimare a opiniei și atragerii la răspundere a persoanelor ce atentează asupra postului de televiziune Jurnal TV și a jurnaliștilor specificați.

Reiterăm că libertatea exprimării opiniei este consacrată de art. 32 Constituția RM și de prevederile Legii nr. 64 din 23.04.2010 cu privire la libertatea de exprimare, impunându-se, astfel, necesitatea manifestării intoleranței societății civile în cazurile atacurilor asupra instituțiilor mass-media.

În circumstanțele descrise, în numele societății și în interes public, solicităm apărarea drepturilor și libertăților persoanelor vizate, în ordinea prerogativelor art. 5 al Legii cu privire la Procuratură nr. 294-XVI din 25.12.2008.

În temeiul Legii nr. 982 din 11.05.2000 privind accesul la informație, solicităm să ne comunicați care acțiunile întreprinse de către Procuratura Generală, în vederea depistării și atragerii la răspundere a persoanelor ce amenință integritatea fizică sau psihică a jurnaliștilor menționați.

De asemenea solicităm, în contextul prevederilor Legii nr. 190-XIII din 19.07.1994 cu privire la petiționare, informarea asupra măsurilor întreprinse vis-a-vis de problema abordată și de rezultatele investigațiilor în cazul în care acestea au avut loc.

Anexe:

1. Scrisoare nr.428-ie/04/13 din data de 18.07.2013- 1 (una) filă;
2. Sesizarea publică a d-lui Vasile Năstase din data de 15.07.2013- 2 (două) file.

Cu respect, Lilia Carașciuc
Director executiv
Transparency International- Moldova



1125-1Ew/13
18-04-2013

Guvernului Republicii Moldova;
Parlamentului Republicii Moldova;
Președintelui Republicii Moldova;
Procuraturii Generale a Republicii Moldova;
Ministerului Afacerilor Interne;
Consiliului Coordonator al Audiovizualului;
Ambasadei Statelor Unite ale Americii în Moldova;
Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova;
Ambasadei Regatului Unit al Marii Britanii în Moldova;
Oficiului Consiliului Europei în Moldova;
Ambasadei Germaniei în Republica Moldova;
Uniunii Jurnaliștilor din Republica Moldova;
Transparensy international Moldova.

În ultima perioadă de timp suntem martorii unui atac, fără precedent, asupra jurnaliștilor Vasile Năstase¹ și Constantin Cheianu² și a comentatorului politic Bogdan Țirdea³, care încearcă să se exprime liber, aducând la cunoștința publicului larg realitățile existente în societatea noastră, în politică și justiție, demascând legăturile instituite între structurile stat și crima organizată, exprimări și vociferări care sunt preluate și mediatizate prin resursele media ce ne aparțin: postul de televiziune Jurnal TV și siteurile www.jurnaltv.md și www.jurnal.md.


Demascările mediatizate de noi deranjează pe cei vizați, motive pentru care aceștia, direct, sau prin persoane interpușe, atentează la viața și integritatea autorilor prin expedierea de mesaje cu diferite amenințări. Din textul acestor amenințări reiese și o atentare directă asupra trustului nostru, deoarece este indicată „închiderea, oprirea jurnalului”.

Ne exprimăm profunda îngrijorare în legătură cu aceste acțiuni de intimidare asupra presei libere, acțiuni care nu sunt caracteristice unei societăți democratice și unui stat care tinde să devină parte a Uniunii Europene.

Apelăm la instituțiile de drept naționale să întreprindă toate măsurile necesare pentru a-i identifica atât pe persoanele care expediază mesaje cu amenințări cât și comanditarii acestora, iar instituțiilor și structurilor internaționale le solicităm monitorizarea îndeaproape a respectării și garantării de către stat a libertății de exprimare cât și de curmare a tentativelor de intimidare a presei libere.

Cerem să fim informați despre măsurile întreprinse și rezultatele investigațiilor.

Cu respect,


Adrian Gițu,
Director general.

¹ [http://www.jurnal.md/ro/news/jurnalistul-vasile-nastase-amenin-at-sesizare-publica-1153867/;](http://www.jurnal.md/ro/news/jurnalistul-vasile-nastase-amenin-at-sesizare-publica-1153867/)

² [http://www.jurnal.md/ro/news/intimidarile-continua-jurnalistul-constantin-cheianu-amenin-at-1153912/;](http://www.jurnal.md/ro/news/intimidarile-continua-jurnalistul-constantin-cheianu-amenin-at-1153912/)

³ [http://www.jurnal.md/ro/news/bogdan-irdea-amenin-at-cu-moartea-prin-mesaje-sms-1152371/.](http://www.jurnal.md/ro/news/bogdan-irdea-amenin-at-cu-moartea-prin-mesaje-sms-1152371/)

**Președintelui Republicii Moldova
Prim-ministrului Republicii Moldova
Procurorului General al Republicii Moldova
Ministrului de Interne al Republicii Moldova
Ministrului Justiției al Republicii Moldova**

În atenția:

Ambasadei SUA în Republica Moldova
Ambasadei Regatului Unit al Marii Britanii în Moldova
Ambasadei Germaniei în Republica Moldova
Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova
Oficiului Consiliului Europei în Republica Moldova
Uniunii Jurnaliștilor din Republica Moldova
Transparensy international Moldova
Mass-media din Republica Moldova

SESIZARE PUBLICĂ

Astăzi, 25 iulie 2013, la orele 10 și 32 de minute, am primit la telefonul mobil un SMS cu următorul conținut:

"Termină cu articolele tale că altfel te vom termina cu tot cu glas și jurnal."

Mesajul de mai sus a parvenit de la un număr de telefon celular, identificabil, pe care nu-l reprodus în speranța că instituțiile statului, după ce vor ieși din captivitate, se vor autosesiza și vor întreprinde măsurile investigative ce se impun pentru a detecta persoana sau persoanele în cauză.

Consider că această amenințare este una reală, ținând cont de faptul că activitatea mea de jurnalist din ultimul timp s-a axat în principal pe demascarea mafiei criminale din structurile politice ale statului, dar, în special, din sistemul judecătoresc, aservit și capturat de oligarhia care conduce de facto Republica Moldova.

Prima mea reacție la această amenințare a fost una de trecere cu vederea, consultând colegii, însă, am decis să o fac publică pentru a atrage atenția asupra pericolului în care activează mass-media din Republica Moldova, și cum materialele despre crimele comise de șefii mafiei oligarhice deranjează în măsura în care mi se cere imperativ să renunț la practicarea meseriei și la a-mi face onest datoria de slujitor al condeului.

Mai mult decât atât, această decizie de a face publică amenințarea directă de mai sus a fost influențată de faptul că, recent, analistul politic Bogdan Țârdea, unul dintre experții titrați în problematica structurilor criminale și oligarhice din Republica Moldova a primit un mesaj de același gen, în care, de asemenea, era amenințat cu moartea. Nu am auzit ca societatea civilă, presa, darmita instituțiile abilitate să ia atitudine, să intervină și să facă lumină în acet caz de-a dreptul ieșit din comun!

Coroborate cu realitatea și capacitățile criminalilor politici, aceste fapte dovedesc clar că viața jurnaliștilor din Republica Moldova este într-un real pericol. Că o răzbunare în stil mafiot, de vendeta, e posibilă oriunde și oricum.

Sunt conștient de faptul că fiecare om născut pe această planetă este, încă din fașă, dator cu o moarte. Cu o moarte în fața lui Dumnezeu, nu în fața criminalilor care au uzurpat această țară, nu în fața lichelelor care au capturat instituțiile statului, care zilnic și mereu jefuiesc prin scheme oligarhice criminale averea acestui stat, a persoanelor private, implicând în structurile sale justiția și organele coercitive ale sistemului.

Totodată, vreau să trag un semnal de alarmă și să atenționez instituțiile internaționale că această monstruoasă coaliție a întrecut orice limite și acest mesaj de amenințare, indiferent de la cine și de unde a venit, este în realitate pe contul și răspunderea morală și juridică a întregii guvernări, care zi de zi încurajează și sprijină criminalii, acordându-le distincții de stat, promovându-i în funcții cheie și decidente, dându-le de înțeles că orice crimă ar comite, nimeni dintre făptuitori nu va fi tras la răspundere.

Voi continua să-mi fac datoria în continuare cu mai multă abnegație, cu mai multă implicare, dezvăluind zi de zi crimele pe care le comite acest sistem mafiotizat, această mașină a statului captiv pentru care nu există nici limite legale, nici limite morale, în care deviza lui fățișă e sîngele și banul.

15 iulie 2013, Chișinău.

Vasile Năstase, jurnalist

Str. 31 August 1989, nr. 15, Chișinău, MD 2001

